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Θέµα Α

1. ΄Εστω t1, t2, ..., tν οι παρατηρήσεις µιας ποσοτικής µεταβλητής Q ενός δείγµατος µεγέθους ν, που

έχουν µέση τιµή x̄. Σχηµατίζουµε τις διαφορές t1 − x̄, t2 − x̄, ..., tν − x̄. Να αποδείξετε ότι ο

αριθµητικός µέσος των διαφορών αυτών είναι ίσος µε µηδέν.

Μονάδες 7

2. Να δώσετε τον κλασικό ορισµό της πιθανότητας ενός ενδεχοµένου A κάποιου δειγµατικού χώρου

Ω.

Μονάδες 4

3. Πότε µία συνάρτηση f µε πεδίο ορισµού το A λέµε ότι παρουσιάζει τοπικό ελάχιστο στο x0 ∈ A;

Μονάδες 4

4. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας τη λέξη Σωστό ή

Λάθος δίπλα στο γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση.

(αʹ) Αν οι συναρτήσεις f , g έχουν στο x0 όρια πραγµατικούς αριθµούς, τότε

lim
x→x0

(
f(x) · g(x)

)
= lim

x→x0 f(x) · lim
x→x0 g(x).

(ϐʹ) Αν οι συναρτήσεις f , g έχουν κοινό πεδίο ορισµού το A, τότε η συνάρτηση
f

g
έχει πάντα

πεδίο ορισµού το A.

(γʹ) Σε µία κανονική κατανοµή το εύρος ισούται περίπου µε έξι ϕορές τη µέση τιµή, δηλαδή

R ≈ 6x̄.

(δʹ) Η αθροιστική συχνότητα Ni µίας κατανοµής εκφράζει το πλήθος των παρατηρήσεων που

είναι µικρότερες ή ίσες της τιµής xi.

(εʹ) Η παράγωγος της f στο x0 εκφράζει το ϱυθµό µεταβολής του y = f(x) ως προς x, όταν

x = x0.

Μονάδες 10
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Θέµα Β

∆ίνεται η συνάρτηση f(x) =
ex

x+ k
, µε k ∈ R.

1. Να ϐρείτε την τιµή του k αν γνωρίζετε ότι η γραφική παράσταση της f διέρχεται από το σηµείο

A(1,
e

2
) .

Μονάδες 5

2. Να µελετήσετε τη συνάρτηση f ως προς τη µονοτονία και τα ακρότατα.

Μονάδες 10

3. Να ϐρείτε την εφαπτοµένη της γραφικής παράστασης της συνάρτησης f στο σηµείο A(0, f(0)).

Μονάδες 6

4. Να συγκρίνετε τους αριθµούς f(−2) και f(−3).

Μονάδες 4

Θέµα Γ

Το ϐάρος, σε κιλά (kg), των µαθητών της Γ΄ Λυκείου σε ένα ϕροντιστήριο οµαδοποιείται σε 4 ισοπλατείς

κλάσεις, των οποίων οι συχνότητες είναι οµοιόµορφα κατανεµηµένες. ∆ίνεται το πολύγωνο αθροιστικών

σχετικών συχνοτήτων του ϐάρους των µαθητών.



Φ
Ρ
Ο
Ν
Τ
ΙΣ
Τ
Η
Ρ
ΙΑ

Τ
Ρ
ΙΠ
Τ
Υ
Χ
Ο

Γνωρίζουµε ότι το µέσο ϐάρος των µαθητών είναι 70, η συχνότητα της 4ης κλάσης είναι 15, στο κυκλικό

διάγραµµα των δεδοµένων η γωνία του κυκλικού τοµέα της 1ης κλάσης είναι 36◦, και ισχύει ότι

3∑
i=1

xi · νi = 2150.

1. Να ϐρείτε την κεντρική τιµή x4 της 4ης κλάσης.

Μονάδες 4

2. Για x4 = 90, να δείξετε ότι το πλάτος των κλάσεων είναι c = 20 και να υπολογίστε το εύρος R του

δείγµατος.

Μονάδες 6

3. Να σχηµατίσετε τον πίνακα κατανοµής συχνοτήτων µε τα µεγέθη xi, νi, fi%, Fi%.

Μονάδες 6

4. Να σχεδιάσετε το ιστόγραµµα και το πολύγωνο σχετικών συχνοτήτων fi%.

Μονάδες 4

5. Να δείξετε ότι η διάµεσος του δείγµατος είναι δ =
306

5
.

Μονάδες 5
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Θέµα ∆

Η παραγωγή ελαιόλαδου, σε χιλιάδες λίτρα (χ.λ.), ενός δείγµατος 4.000 αγροτών, ακολουθεί κανονική

κατανοµή. Στο δείγµα ϐρέθηκαν 100 αγρότες µε παραγωγή µικρότερη από 1.400 χ.λ. και 3.360

αγρότες µε παραγωγή µικρότερη από 2.000 χ.λ..

1. Να ϐρείτε τη µέση τιµή x̄, την τυπική απόκλιση s και να εκτιµήσετε το εύρος R της παραγωγής

ελαιόλαδου του δείγµατος.

Μονάδες 7

2. Την επόµενη χρονιά έγινε πάλι καταµέτρηση της παραγωγής ελαιολάδου στους ίδιους αγρότες

και παρατηρήθηκε µείωση της παραγωγής κατά 25 %. Να ϐρείτε τη µέση τιµή και τη διασπορά

των νέων τιµών, και να εκτιµήσετε το εύρος της νέας παραγωγής.

Μονάδες 6

3. Επιλέγουµε τυχαία έναν αγρότη από το δείγµα. Θεωρούµε τα ενδεχόµενα:

Α : « Ο αγρότης να έχει παραγωγή µικρότερη ή ίση από 1.200 χ.λ..»

Β: « Ο αγρότης να έχει παραγωγή µεγαλύτερη ή ίση από 2.000 χ.λ..».

Να ϐρείτε τις πιθανότητες :

(αʹ) ώστε να πραγµατοποιηθεί το ενδεχόµενο Α.

Μονάδες 2

(ϐʹ) ώστε να πραγµατοποιηθεί το ενδεχόµενο Β.

Μονάδες 2

(γʹ) ώστε να πραγµατοποιηθούν τα ενδεχόµενα Α ή Β.

Μονάδες 4

4. Να δείξετε ότι P (A ∪B) ≥ 4

25
.

Μονάδες 4


